



錦田鄧族文
風之盛，可考
證它所遺留下
來的書室事
蹟。

屏山坑頭村
屏山塘坊村的
「述卿書
室」，建於清代同治十三年，
甲戌歲，一八七四年。
屏山坑尾村的「聖
軒公家塾」，又名
「體堂」，以鄧聖軒
祖為家塾命名，以
「體堂」為祖嘗堂
號。 「一體堂」之
下分三房，鄧維新與
鄧輯五各居一房。屏
山坑尾村的「若虛書
室」，又名「維新
堂」，係鄧維新的家
族所建。

錦田鄧族二十世祖
鄧瑞泰，號輯五，係
鄉進士，於清代嘉慶
九年、甲子歲，一八
〇四年中武舉。他的
兒子鄧朝聘，字經
猷，號覲廷，係清代
的郡武生。「覲廷書
室」是用來紀念鄧朝
聘的。但有安置鄧輯
五父子名號的神主牌
位。由此可以知道，
清代私人興建的書
室，係兼具學塾和家
祠兩項功能。

「覲廷書室」，大
廳內掛懸廣東狀元林召棠書寫
木刻對聯一副：
「守東平王格言 為善最樂
遵司馬公家訓 積德當先」
林召棠，廣東吳川縣人，清
代道光三年，（一八二三年）
癸未科狀元。對聯字體清秀，
內容精警，襯托着寬敞的廳
堂，通爽的廊廡，一派古樸高
雅的中國文化傳統氣氛，使人
置身其中，心境平和下來。
「覲廷書室」建於一八七〇

屏山的覲廷書室

——七大氏族的歷史源流

年，（清代同治九年，庚午
歲。）一八九九年四月下旬，
英軍接管新界，遭遇鄉民強烈
反抗，大隊英軍圍攻錦田吉慶
圍，以屏山坑尾村的「覲廷書
室」為指揮部。那時書室內外
的建築裝飾，尚很新穎。英軍
撤走後，港督卜亨利又在「觀
廷書室」設置元朗行轅，作為
臨時辦事處，由布政司駱克駐
守，進行善後安撫工作。一八
九九年七月十五日，由新界各
鄉人士組成的委員會，成員共四百五十
多人，就是在「覲廷
書室」進行籌備工作
的。

吉慶圍抗英戰役，
民族怒火由燎原之
勢，頓時潛伏地下，
火種仍未熄滅，港英
當局善察民情，港督
卜亨利，於是年八月
四日訪問屏山鄉村，
曾向鄉民贈送兩副榨
蔗糖機，並表示要為
鄉民根治瘧疾，建築
道路、水渠，向到會
鄉民派送呂宋煙、江
蘇餅。

卜亨利在一覲廷
書室」設置的元朗
行轅結束後，曾令
布政司轉飭教育署
派英文教師一名及
中文教師一名，長
駐「覲廷書室」，薪
金及雜費由港府支
付，教授現代學校
課程。由於鄉民反
英的心理陰影未
散，兩位教師觀察
情況，暗中呈報港
府，須防反英怒火
復燃。後來港府借
口在大橋村興建公
立學校，乃乘機將兩位教師
調往大橋村公立學校。

「覲廷書室」已有二百二十
年的歷史，一九九一年六月
由本港古物諮詢委員會撥款主
持重修工作。形制依舊，棟宇
重新，歷史光輝，照耀全港。
「覲廷書室」，它代表了香港前
代文化的一部分。